

国务院联防联控机制：提高科学精准防控水平 坚决整治“层层加码”

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：当前，我国仍面临境外新冠肺炎疫情输入和本土疫情传播扩散的双重风险，防控形势依然严峻复杂。国务院联防联控机制11月5日举行新闻发布会，强调坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，要严格执行第九版防控方案和“九不准”要求，提高科学精准防控水平，切实保障群众正常生产生活秩序，防止简单化、“一刀切”，坚决整治“层层加码”。

坚持“动态清零”总方针不动摇

发布会上，国家疾控中心二级巡视员胡翔介绍，近日全国疫情继续呈现点多、面广、频发特点，乌鲁木齐、呼和浩特、广州、郑州、福州、兰州等省会城市发生了聚集性疫情，局部地区出现了疫情反弹。

“目前，新疆、内蒙古疫情防控攻坚行动已取得初步成效，广东、福建、黑龙江、河北、河南局部暴发疫情正在逐步趋稳，其他省份的疫情多点散发，全国疫情总体可控。”胡翔表示。

据介绍，当前我国发生新冠肺炎疫情聚集性疫情风险依然存在，存在新冠肺炎疫情与流感疫情叠加的可能。

胡翔表示，我们坚持“动态清零”总方针不动摇，在总结各地疫情防控实践和政策实施效果的基础上，组织专家根据病毒潜伏期、传播力、致病力的变化，不断优化完善疫情防控措施，提高科学精准防控水平，进一步统筹好疫情防控和经济社会发展。

督促各地提高科学精准防控水平

近期，部分地区疫情防控简单化、“一刀切”和“层层加码”的现象有所抬头。国家疾控中心监督一司二

级巡视员委佳介绍，根据群众反映，违反“九不准”规定的问题主要集中在三个方面：一是对来自低风险地区人员采取强制劝返、隔离等限制措施；二是随意将限制出行范围由中高风险地区扩大到其他地区；三是随意扩大采取隔离管控措施的风险人群范围。

此外，一些地方处置疫情时还存在隔离场所收费，随意静默、“封城”代替管控，以赋码弹窗的形式限制人员出行等情况。

据介绍，国家卫生健康委、国家疾控中心高度重视群众的投诉工作，每日及时转办、督办地方核查处理群众反映的问题。

“必须坚决果断、科学精准做好当前的疫情防控工作，坚决清理和制止各种形式的防控简单化、‘一刀切’和‘层层加码’行为，有关部门将及时通报并督促整改，整改不到位、不落实的，依法依规严肃问责。”委佳说。

当前疫情防控策略仍然有效

奥密克戎传播速度快、隐匿性强，研究显示，新的变异株传染性更强，导致防控难度不断加大。当前的防控策略和措施是否仍然有效？

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，我国目前的疫情防控策略运用得当，能够有效控制新冠变异株的传播和疫情暴发。目前采取的防护措施包括戴口罩、手卫生、社交距离等，对控制病毒传播、预防感染还是非常重要的手段。

“新冠病毒感染后可诱发一系列基础病的加重，这是一个很重要的特点，我们不能忽视。”王贵强说，目前已经有了抗新冠病毒药，所以对新冠肺炎的治疗要积极，尤其是有基础病的老年人，更要有早期进行干预，避免病情恶化。

广州正面临抗疫三年来最复杂、最严峻的疫情 海珠隐匿传播链条尚未完全阻断 商超等生活物资供应点正常运行

羊城晚报记者 张华 蒋集 李焕坤

11月5日，广州市新闻办召开疫情防控新闻发布会。记者从发布会上了解到，10月22日以来，广州市累计报告本土感染者3732例，其中，海珠区2370例，占比

64%。广州正面临抗疫三年来最复杂、最严峻的疫情，倡议广大市民了解当前形势，配合防控大局，合理安排工作生活，以实际行动支持当前的防控措施。



11月5日上午，广州海珠区滨江街小港肉菜市场菜量充足，市民有序买菜 羊城晚报记者 宋金峪 摄

海珠单日新增感染者数持续走高

在发布会上，广州市卫生健康委副主任张屹通报，11月4日0时至24时，广州市新增746例新冠病毒本土感染者，其中有8例为社会面新增感染者，其余均在隔离观察人员中、高风险区内发现。

海珠区单日新增627例，感染者绝大多数仍然分布在凤阳街、赤岗街等中、高风险区内，说明划分管控区域内的隐匿传播链条尚未完全阻断。当前的关键是降低人员流动带来的区内反弹、外溢扩散和区外输入风险。

4日晚，海珠区发布了《关于加强社会面疫情防控措施的公告(七)》，决定从11月5日0时至7日24时，利用三天时间全面加强社会面防控措施，力争稳住当前疫情。张屹表示，海珠区采取这些措施的核心目的，是通过严格限制人员流动，加强区域核酸筛查，排查风险人群，阻断潜在的传播链条，封堵扩散外溢漏洞，早日实现社会面清零。

张屹表示，10月22日以来，广州市累计报告本土感染者3732例，其中，海珠区2370例，

占比64%。近期，海珠区单日新增感染者数持续走高，管控区域内新增感染者数持续攀升，给全市稳控疫情带来较大阻力。为尽快控制疫情，全省统一调配，兄弟城市大力支持，广州市加大转运隔离力度，近三天已转运3.1万人。

张屹表示，当前，广州市正面临抗疫三年来最复杂、最严峻的疫情，希望广大市民一定要了解当前形势，配合防控大局，合理安排工作生活，以实际行动支持当前的防控措施。

重点保供企业按日常3-5倍以上量备货

广州市商务局副局长陈彦川介绍，在海珠区调整社会面防控措施后，市商务局第一时间启动应急响应机制，会同市生活物资保障组各成员单位，全力做好市场保供。

一方面是畅通通道，提升保供效率。市、区两级商务部门和保供企业建立24小时沟通机制，连夜收集汇总应急保供单位车辆、人员信息，为多家物资供应、线上平台等企业加急办理进入海珠区的通行证，解决好增配物流投递力量、运输车辆出入

等问题，确保各环节链条畅通，保证物资供得上、市民拿得到。此外，加强监测，处置应急保供。海珠区内的粮油肉菜供应、商超农贸等原有生活物资供应点正常运行，市商务局将持续加强对全市重点生活必需品供应的市场监测，跟踪重点区域供应点情况，不间断组织在最短时间补货。

陈彦川表示，市民可按照人员流动要求，就近在区域内的现有门店或线上平台采购物资。

海珠出租车网约车等正常提供服务

关于海珠区的疫情防控，海珠区委常委、常务副区长傅晓初表示，海珠区区域内的居民除接受核酸检测和紧急就医等特殊，原则上非必要不外出，每户每天安排1人分时段有序外出购买生活物资或领取无接触式配送物资。确有保障城市运行、医疗、应急和疫情防控等任务需要执行的车辆和个人，可以

凭24小时核酸阴性证明和相关工作证件跨区通行，其他车辆(电动车、自行车)原则上不流动，其他人员居家办公。

关于交通出行方面，傅晓初介绍，海珠区内地铁、公交站等暂停服务，市交通部门已发布相关线路调整公告。区内出租车、网约车正常提供服务，市民如需紧急出行，可选择搭乘。

外溢、输入双重风险影响海珠疫情形势

区域管理难度非常大，疫情外溢风险不断增大，周边区域陆续出现散发疫情。此外，由于海珠岛和广州其他区在工作和生活上联系非常紧密，这些散发疫情导致周边一些区域出现了关联疫情。因此，对于海珠全岛而言，防止疫情向外扩散显得尤为重要。

一是从海珠全岛的疫情防控形势来看，虽然近日的新增病例大部分集中在中、高风险区内，但新增数量比较多，且人口密集，加上行业特点，导致该

同其他区域以及外地的紧密联系，岛外疫情向岛内输入的风险也持续存在。

在以上两个因素的双重影响下，海珠区已经取得的疫情防控成效很脆弱，疫情很容易被再次点燃，防控形势容易发生逆转。

广州疾控建议广大市民，在外出购买生活物资和领取无接触式配送物资时，一定要戴口罩、不扎堆、不聚集，回家后一定要洗手；核酸检测做到不漏一人、不落一次。

疫线直击

羊城晚报记者 符畅

快递小哥当起防疫志愿者 以凡人微光汇成点点星河

“你好，请出示健康码。”“为了避免人员聚集，只能由楼栋长负责每栋楼的物资采购，请谅解。”

11月5日上午10时许，位于白云区均禾街清湖村苏元庄街的物资供应点摆满了各类新鲜肉菜，居民正有序购买。站在卡口处负责提醒居民扫码、维持排队秩序的，是来自德邦快递的几名快递员志愿者。

根据《广州市白云区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室关于划定风险区域的通告(第85号)》，自11月2日起，白云区均禾街清湖村部分区域被划定为临时管控区。疫情之下，区内居民的生活仿佛被按下了暂停键，但仍有人在其中奔走，以凡人微光汇聚抗疫星河。

瞒着家人冲到一线

将支起的帐篷折起，叠好，再一件件搬运到物资运送车上……4日傍晚，天色渐暗，因临时管控措施，清湖村汇源广场周边几乎看不到行人，只有三个身穿工作服的背影在忙碌。次日一早，他们又赶到苏元庄街的物资供应点集结，开始新一天的志愿服务。

“不觉得累，天天送货也是搬上搬下，习惯了。”刘辉说。今年35岁的刘辉是湖南人，在广州打拼了十几年，目前从事快递行业，负责清湖村、罗岗村等区域的快递配送工作。

“这次我们的快递站点也暂停营业了，看到公司招募防疫志愿者，我就报名了。”他表示，主动参加疫情防控志愿服务，是为了承担一份社会责任，给自己的孩子做个榜样。

和刘辉一样，志愿者张志强也是一名快递员。这是他第一次做志愿者，既是为了年轻人的一腔热血，也想尽自己的微薄之力，为社会做贡献。”张志强说。

张志强告诉记者，这次他是瞒着家人在疫情防控一线进行志愿服务。原来，他的妻子和孩子都在山西老家，自今年春节后，他一直没有返乡。如今，他最大的心愿是希望疫情快点结束，提早回去和家人团聚。

发挥优势服务居民

36岁的李高是湖北人，也是此次德邦快递清湖志愿服务队队长。“公司一发布招募信息，我就报名了。这件事很有意义，抗疫人人有责，我们也是社会的一分子，要勇于承担社会责任。”

记者了解到，李高一家人住在嘉禾街，近日该片区被划为高风险区，当天李高恰好在外工作，便一直没有回家。李高表示，自己通过做志愿者服务别人，也会有其他志愿者服务自己的家人，“这样，人人都贡献一份力量，社会更加和谐，也能早点战胜疫情。”

德邦快递广州白云区新石路经营分部经理林灿杰介绍，接到街道通知后，该部门第一时间发布志愿者招募信息，员工纷纷报名。按照防疫相关要求，最终挑选了9名快递员组成志愿服务队，支援清湖村的疫情防控工作。“他们日常的工作范围就在均禾街，对清湖村内的整体情况比较了解，能够发挥自身优势，服务好区域内的居民，及时将生活物资送到他们手中。”他说。



快递员志愿者奋战在抗疫一线 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

防疫动态

部分广佛公交线路恢复正常运行

羊城晚报讯 根据佛山市南海区《关于对大沥镇调整部分区域临时管控措施的公告》，广州市交通运输局于11月5日起，恢复部分途经南海区大沥镇海北片区的公交线路。

具体线路是：公共汽车132、277、789、夜58路等4条线路全线恢复正常运行；

公共汽车205路恢复停靠沙溪站、沙面新城站；公共汽车高峰快线57路恢复停靠沙面新城站；公共汽车653路恢复停靠海北中学站、沙面新城站、共和路口站等站点；公共汽车夜112路恢复停靠泌二新村站、沙面新城站。(马灿 卢佳圳)

花都部分公交线路进行临时调整

羊城晚报讯 根据广州花都疫情防控工作需要，广州市交通运输局于11月5日起，临时调整花都部分公交线路、线路。

具体调整为：公共汽车704、夜129路临时取消停靠公共汽车两龙总站、两龙南街站(双向)、南岭路站(双向)；公共汽车花83、花83B路临时取消停靠公共汽车花山卫生院站(双向)、两龙总站(双

向)；公共汽车花32路临时绕行桑梓南路后接回原线行驶，临时取消停靠公共汽车阳升路口站(双向)、珠湖村站(双向)、联安村委站(双向)、联安村4队站(双向)、利农村委站(双向)、花东中学站(双向)、象山村十队站(双向)、花东中路路口站(双向)、推广汽车站(西行)、花东镇政府站(西行)。(马灿 卢佳圳)

羊城政见

羊城晚报记者 罗仕 董柳

在最复杂、最严峻的抗疫时刻 广州需要每一个广州人的支持

11月4日晚10时许，广州市海珠区发布《海珠区关于强化社会面疫情防控措施的公告(七)》。11月5日上午10时，广州市召开疫情防控新闻发布会回应社会关切，就海珠区强化社会面疫情防控后海珠居民如何出行、生活物资如何供应等热点问题作出回应。

抗疫近三年来，作为实际管理服务人口超过2200万、流动人口超过1000万的超大城市、口岸城市，广州一直处在抗疫斗争的前沿。从2020年初的遏制本土疫情扩散、防控重点国家输入关联疫情，到2021年处置境内首起德尔塔变异株疫情，再到2022年4月、5月与奥密克戎变异株正面较量，广州通过及时响应、科学决策、团结一致，战胜了一轮又一轮严峻的考验。

在11月5日召开的发布会上，广州市卫生健康委副主任、新闻发言人张屹坦率地说：“当前广州正面临抗疫三年来最复杂、最严峻的疫情，希望广大市民一定要了解当前的形势。”

为何这一轮疫情“最复杂、最严峻”？一方面，本轮疫情的奥密克戎变异株具有传播性强、传播速度快、隐匿性强等特点。另一方面，从海珠区、白云区感染者的流调结果来看，大多数感染者居住在城中村等人多、楼宇密集区域，这类环境对疫情传播具有放大器效应，极易导致疫情快速传播。多点、多源、多链，让这一轮疫情传播关系更复杂、防控难度更大。

面对复杂的疫情，广州一直没有回避它艰难的处境：连续多日，每天新增本土感染者过百，隐匿传播链条未完全阻断，人群仍有流动交集……

面对严峻的形势，广州